

Külpolitikai ismeretterjesztés szabadegyetemen

Ügyszólván minden TIT-szakosztályt élt az ismeretterjesztési évadban a lehetőség, hogy a magasabb igények kielégítésére a kérdések legjobb szakértőinek bevonásával előadásorozatot rendezzen. Ezek a legkülönbözőbb témák iránt érdeklődő hallgatóság igényes külpolitikai, jogi, közgazdasági, pedagógiai, művészeti, filozófiai, egészségügyi stb. előadásokat hallhatott, s bizonyos mértékig átfogó képet kapott az érintett területek helyzetéről, problémáiról. A tapasztalatok azt mutatják, hogy Szegeden ezt az ismeretterjesztési — vagy ha úgy tetszik, tájékoztatósi — formát kell kiszélesíteni, továbbfejleszteni a növekvő igények mind teljesebb kielégítésére.

Különösen így van ez a külpolitikai ismeretterjesztés területén. Itt folyamatos és olyan jellegű ismeretek továbbításáról van szó, amelyek szervesen egészítik ki a napi- és a hetilapokban, televízióban, és a rádióban olvasott és hallott eseményeket.

1967 őszén és 1968 tavaszán immár harmadik, egymást követő évben került sor a szegedi külpolitikai szabadegyetem megrendezésére. Kialakult a „törzshallgatóság”, is: diákok, értelmiségiek, munkások töltötték meg esetenként a Szegedi Újságíróklub előadótermét, az előadások színhelyét. Gyakran fordult elő, hogy az előadást követő kérdések megválaszolására legalább addig tartott, mint maga az előadás.

1968 őszén és 1969 tavaszán előbbre kell lépni a szabadegyetemi külpolitikai ismeretterjesztésben is. Tovább kell fejleszteni azt a gyakorlatot, hogy valamennyi előadás az aktuális időszakban hangozzék el, vagy, ha szükséges, egy-egy előadást soron kívül is beiktassanak új nemzetközi fejlemények kapcsán. Felmerült az a gondolat is, hogy néhány nagy fontosságú témát — mint például a vietnami háborút, a közel-keleti helyzetet, a szovjet-amerikai viszonyt, vagy a kínai fejleményeket — egy előadás keretében általános külpolitikai, katonai és gazdaságpolitikai síkon külön-külön előadó 10—15 perces „villámelőadás” keretében világítsa meg — a jobb megértés elősegítésére.

A külpolitikai szabadegyetem mindinkább korszerű tájékoztatósi és ismeretterjesztési formává válik Szegeden. Előnye a lapokkal, a rádióval és a televízióval szemben az élő szó hatása és az, hogy kérdéseket lehet feltenni az előadónak. S ha az Ismeretterjesztő Társulat nemzetközi szakosztályának sikerül az időpontokban megállapodnia a számításhoz vett külpolitikai újságírókkal és a műsortervező vett témák országos hírű szakértőivel, akkor a külpolitikai szabadegyetem előadásai 1968 őszén és 1969 tavaszán még inkább a korszerű, az igényes nemzetközi politikai ismeretterjesztés, tájékoztató fórumává válnak.

Perényi István

Mániákus merénylő vagy terroristák?

A jugoszláv belügyi szervek nagy apparátussal nyomoznak annak a merénylőnek az ügyében, amelyet ismeretlen tettesek szombaton a késő esti órákban követtek el Belgrád egyik központi mozijában. Az Október 20. Filmszínházban, röviddel az előadás kezdete után, a középső padosorokban időzített plasztikbomba robbant. A nagyjerejű robbanás hatalmas krátert vájt és teljesen szétrombolt három padosort. Némi szerencse, hogy a terem félig üres volt, de így is a nézőknek körülbelül egyharmada, 75 személy sebesült meg. Kilencnek állapota súlyos, négyen még mindig élet és halál között lebegnek. A 19 éves Magdalena Novakovic olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy mindkét lábát amputálni kellett. A borzalmas élmény után

a nézők elmondták, hogy eleinte földrengést gyanítottak és mindenki pánikszzerűen kezdett menekülni a kijáratok felé. Később némi helyreállt a nyugalom és azok a nézők, akik nem vesztették el lélekjelenlétüket, segítettek a személyzetnek a tűz eloltásában. Belgrádban nem zárják ki annak lehetőségét, hogy a szörnyű bűncselekményt nem magános mániákus merénylő követett el, hanem szervezet terroristák banda. „A mozi terem sötétjének leple alatt elkövetett tömegmészárlás Jugoszlávia esküdt ellenségeinek műve” — írja a hétfői Borba. A lap utal a belgrádi pályaudvaron nemrégiben elkövetett hasonló plasztikbombás merényletre és a jugoszláv misszió New York-ban az elmúlt héten történt robbanásra.

Miniszoknya — miniadó

Egyszer minden kiderül, így tartja a közmondás. Eddig nem tudtam megállapítani, hogy miért éppen Angliában hódít leginkább a miniszoknya divatja. Anglia, — azt mondják — az az ország, ahol igen puritán erkölcsök uralkodnak. Tehát nem csoda, hogy ellentmondásosnak láttam a dolgot. Tegnap délből meghallgattam a rádióhíreket és megtudtam, hogy Angliában adóproblémát okozott a miniszoknya. Ugyanis a szigetországban a 60 centiméternél rövidebb szoknya adómentes — mint gyermekszám. Így, amelyen arányban terjedt a miniszoknya az adón.

De hát ennek most vége. Megrendszabályozzák őket úgy, hogy rövidebbre veszik a szoknyák megadótási hosszúságát a már említett szerint. Igen ám, de vajon az következő reakcióként, amire számíthatnak? Mert a tőkés mentalitást ismerve, azért, hogy továbbra se keljen adót fizetni a szoknyák után, hosszúságot leszállítják a most már 40 centiben meghatározott határ alá. Mit tehet ezután az állam? A konzervatívok bizonyosan nem fogják megszavazni a szoknyák további rövidülését elősegítő újabb rendelkezéseket. Pedig, ha rám hallgatnak, nyugodtan megtehetik, hogy ezek után 30 centiméterben állapítsák meg az adóhatárt. Hogy miért? Azért, mert ha a konfekció ipar ezután kisebbre veszi a szoknyákat, az állam akkor sem fog károsodni. Hiszem, hogy ez utóbbi esetben olyannyira megnövekedik az idegenforgalom, hogy bőségesen kárpótol az elvesztett adóért.

A vámon fogja behozni, amit elveszítene a szoknyák adóztatásának kudarca révén. Kikli Tivadar

Magyar zászló a Rómeren

Kéthetes nyugat-németországi turnéről érkezett hazra szombaton éjjel az EDOSZ „Szeged” néptáncegyüttes. Az ottani élelmiszeripari szakszervezet először hívott meg hasonló illetőségű magyar művészeinket. A 30 tagú szegedi táncsoport és népzenekar, amerre járt, osztatlan sikert aratott.

Tavaly járt nálunk a nyugat-németországi élelmiszeri szakszervezet egyik delegációja, melynek vezetője Herbert Stadelmayer, az NGG elnöke látta az együttest, s kezdeményezte meghívásukat — számol be

Csikós Mihály, az EDOSZ megyei titkára. Kint-tartózkodásunk alatt négy üzemet látogattunk meg, a frankfurti Binding és Henninger sörgyárat, Rüdeshheimben a GEG borpincészetét, valamint a happenheimi Langnese jégkrémüzemet.

Frankfurtban a polgármester vendégei voltunk — fűzi hozzá Jäger Ernő, a táncegyüttes vezetője —, a városházán, a Rómeren akkor magyar zászló lengtet.

Persze a rendkívül szíves vendéglátásra mi is kitettünk magunkért — veszi át a szót Lutor Gyula, az együttes koreográfusa. —

Négy fellépésünk volt, két-tő Oberjosbachban, egy a mannheimi ifjúsági házban, ahol minden számunkat megismételtettek, s ahol műsorunk végén lányaink csárdásra kérték a közönséget. És egyszer a frankfurti televízió riporterrel látogattunk meg bennünket, másnap képernyőről láttuk viszont a cigánytáncot és a sarkantyúst. További számaink közül a tiroli polka, a Szeged felől, valamint az esz-közös táncokat fogadták nagy ovációval.

N. I.

Ügyvédjelöltek első konferenciája

Hazánkban az Országos Ügyvédi Tanács oktatási központként kijelölt ügyvédi kamarái végzik az ügyvédutánpótlás — elméleti, gyakorlati — képzését. A Szegedi Ügyvédi Kamara is az oktatási központok sorába tartozik, s itt három megye — Békés, Bács-Kiskun és Csongrád — ügyvédjelöltjei vesznek részt a továbbképzéseken.

A jövő „advokátjainak” oktatási formája most egy újjal gazdagodott: péntekre összehívták az ügyvédjelöltek első országos értekezletét. Az oktatási központok által delegált fiatal jogászok — köztük tíz szegedi és öt Békés, Bács, valamint Csongrád megyében dolgozó ügyvédjelölt — a Budapesti Ügyvédi Kamara nagytermében gyűltek össze, hogy megvitassák a munkájukkal kapcsolatos problémákat.

Az országos értekezlet első előadását dr. Kárpáti László, az Országos Ügyvédi Tanács elnöke tartotta; referátuma főképpen az ügyvédi magatartás követelményeivel foglalkozott. Az érdekes előadást több korreferátum és igen élénk vita követte.

A délutáni órákban az értekezlet résztvevői pesti ügyvédi munkaközösségeket látogattak meg, s megnézték a Belügyminisztérium bünyűgyi múzeumát is.

Szombaton reggel ifj. dr. Nónay György miskolci ügyvédjelölt vitaindítójával folytatódott az országos tanácskozás. Az előadáshoz csatlakozott többek között a dr. Tandari János szegedi ügyvédjelölt korreferátuma is, amely több aktuális kérdést vetett fel: javasolta többek között, hogy szabályozni kellene a jelöltek

munkabeosztását, hiszen gyakran nem napi 8, de ennél több órán át dolgoznak, ami a tárgyalásokra való alapos felkészülésüket akadályozza. Ugyancsak szólt az ügyvédjelölteknek arról a gondjáról is, hogy még mindig nincs kellőképpen szabályozva az ügyvédi-jogtanácsosi vizsgához szükséges tanulmányi szabadság.

A kétnapos konferencia dr. Gulácsi Józsefnek, az Igazságügyminisztérium ügyvédi osztálya vezetőjének zárványával ért véget.

Dr. Ábrahám László

Keserű jaffa

Csak örülni tudok iparunk kulturálódásának. Már annak, hogy termékeit csinos ruhákba öltözteti, azaz izléses dobozba csomagolja az olcsó kekszet, a drága tokajt, nyolontasakba a szöveget, a lakatot stb. Minőség, hozzáillő forma — egyenlő csábító árucikk.

A napokban így voltam a Kecskeméti Konzervgyár sárga műanyagflakonba rejtett jaffa szörpével is. Ott díszelgett a polcon és nem is törődtem az árával sem. Pedig törődhettem volna, hiszen elég magasra tornázták: pontosan harminc forint jár az egy kiló nedűért. Az ize kifogástalan, a súlylál sem volt baj. Hát akkor?

Talán sose jutott volna eszembe szóvá tenni az esetet, ha véletlenül ki nem derül, hogy kimérve is árulnak jaffa szörpöt, mégpedig 22 forintért kilóját. Megvettem a másik kiló szörpöt is — és semmi különbséget nem leltem. Eppen olyan jó volt az olcsóbb, mint a drágább. Ez talán hiba? — szó sincs róla. De a különbség elgondolkodtató. Az 1 kiló szörpnek több mint egyharmadára került a csomagolás. Betét nincs, még tanács sem, mire jó. Egyébként flakonok is drága, hisz szobor, erősebbet kapni ennyiret a műanyagbólban.

Keres rajtam a gyár? Meglehet. Mint ahogy rava-szóval keres a „készletező” vállalat, amely negyven fillért számol 20 deka nápolyi, keksz celofánba csomagolásáért, s ezt még tudomásra is hozza.

A kereskedelem, az ipar új lehetőséget keres: ha inget veszek, zsebkendőt, ha cipőt — zoknit kapok hozzá. Természetesen ingyen. Néha nem ártana, ha ilyen nagyvonalúan ajánlaná magát más áru is.

Matkó István

Értesítjük a termelőket, hogy július hó 17-től, szerdától az

őszibarack

átvételét megkezdjük szegedi telepünkön. Átvételi idő: 6—18 óráig.

SZEGEDI KONZERVGYÁR xDK. 604

KEDD, 1968. JÚLIUS 16.

DÉL-MAGYARORSZAG 5

Szerelmi telefon

A 212—3134-es telefonszám nem szerepel ugyan a New York-i telefonkönyvben, legalábbis nem az L betű/love-szerelm/címszó alatt. De sok szó esik róla és bizonyos avató gardista folyóiratokban a következő hirdetés jelent meg: „Hívd fel a 212—3134-es számot és gyengéd hangon a következőt hallhatod: „Szeretlek”. Ennek előfeltétele mindössze az, hogy előfizess a szerelmi szolgálatra.

New York a világ legnépesebb városa, de ebben az embertengerben sokan teljesen magányosan élnek. Modern vigasztalójuk csupán a telefon. Kiválaszthatnak telefonszámokat, és ha ezeket feltárcsázzák, különböző valóságos papjainak prédikációit hallhatják, más számok tárcsázásakor pedig zene hangzik fel. Egy dollár beküldése után a kívánt órában, többnyire este felcseng a telefon és a kagylóból felhangzik a kívánt szavak: „Szeretlek”. A felhívottak azt válaszolhatják amit akarnak, — titkaikat a levegőbe kiáltják ki, mert a telefontól másik oldalán csak egy magnószalag pereg, amely bizonyos időközönként elismétli a váró szavakat.

Két perc múlva a kapcsolatot automatikusan megszakad, és az álom elszáll, — a legközelebbi hívásig — vagy pedig az újabb dollár beküldéséig.

Jön a hűvös és az eső

A Nyugat-Európa fölött, — középpontjával a Lamanchecsatornának az Észak-tenger felől végénél — kialakult mérsékelt égövi ciklon több hullámban hűvös, nedves légtömegeket szállít az óceán felől Európá nyugati és középső részeire. Az első hullám hétfő déle nagyjából a

Poznan—Győr—Venezia—Gibraltár vonalat érte el.

A hűvös levegő beáramlása folytán hazánkban hétfőn kora délután meglehetősen ritka, 16 fokok hőmérsékletkülönbség alakult ki az ország nyugati és keleti határvidékei között. Szegeden például még 34 fokkal tartotta magát a kánikula, de Sopronban már csak 18 fokot mértek. Jelentős csapadék még mindig nem esett, de Zalaegerszegről jég-esővel kísért komolyabb záport, Szombathelyről, valamint Szentgotthárdról zivartart, Sopronból, Pápáról és Győről pedig záporokat jelentettek.

A továbbiakban felhősödés várható. Legalább 5 milliméternyi eső az ország területének 75 százalékán várható.

Áramszünet

Az Áramszolgáltató Vállalat közli, hogy 1968. július 22-én 6—15 óráig a dorozsmai út mentén és Gyula telepen áramszünet lesz.